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Η ΑΠΟΨΗ 

Για τον Πανίκο Παιονίδη 

Δ 
εν χρειάΖεται να είσαι ΚΡΙΤΙ­

κόs ΒιΒλίΟΙJ και δεν είμαστε. 

Δεν χρειάΖεται να κατέχεls 

την τέχνη του λόγου και δεν την κα­

τέχουμε. Ο ίδιοs ο συγγραφέαs, τό­

σο στην προμετωπίδα, όσο και στο 

επιμύθιο του ΒιΒλίου του, μαs προ- . 
καλεί: «αν η πινελιέs που έριξα στιs 

σελίδεs του ΒιΒλίου αυτού τα κατά­

φεραν να μεταδώσουν στον ανα­

γνώστη, έστω και ένα μέροsτων κρα­

δασμών TnS δlκήs μου ψυχήs, θα δι­
καιωθεί και η προσπάθειά μου ... ». 
Μέσα σε λιγότερο από μια γραμμή, 

πολu απλά, στην προμετωπίδα, μια 
αφιέρωση: «Στην Έλλη, την συνο­

Του ΤΑΚΗ ΜΙΧΑΗΛ 

δοιπόρο 
rnS Ζωήs 

μου». 

Ο Πανί­

κοsΠαlονί­

δηs, μέσα 

από τή νέα 
του κατά­

θεση ψυ-

χήs «Η Μικρή μου Πινακοθήκη», 

απλά, κατανοητά και ανθρώπινα,' 

συνεχίΖει να προκαλεί κραδασμούs 
στη σκέψη μαs, όπωs και πριν είκο­
σι χρόνια, όταν οι δόκτορεs TnS φl­
λοσοφίαs ολοκλήρωναν το σκλά­

Βωμα Tns σκέψηs. 
Ο Παιονίδηs παραμένει αμετα­

νόητοs. Τοποθετεί στιs πιο περίο­
πτεs θέσεls rns Μικρήs Πινακοθή­
KnS τον πιο ακριΒό του πίνακα: «η 
διακίνησητωνιδεώνείναιμιαανά­
γκη πρώτου βαθμού στιs μέρεs μαs». 
Οι κραδασμοί rnS ψυΧήs του Πανί­
κου Παιονίδη μαs συνταράσσουν 

όπωs και τότε. 
Η "Μιι<ρή Πινακοθήκη δεν κατα­

τάσσεται στην κατηγορία ΒιΒλίο, δεν 
είναι ένα ΒιΒλίο, ένα διήγημα, μια 

νουΒέλα, ένα μυθιστόρημα. Στο χέ­
ρι κρατάs ένα διεθνέs διαβατήριο, 

ένα ταξιδιωτικό εισιτήριο. Παρέα με 

τον Πανίκο και τηνΈλλη, ταξιδεύεls 

σαν μια Ζωντανή ευΧάριστη συ­

ντροφιά στο Παγκράτι, σαν να είσαι 

εκεί να συνομιλείs με τον Βρεττάκο, 
επιταχύνεls το Βήμα να κτυπάs την 

πόρτα στην οδό Βαρέν στο Παρίσl, 

σαν να είσαι εκεί, στη συνάντηση 

με τον Λουί Αραγκόν, με μια δρα­

σκελιά να Βρίσκεσαι στη Μόσχα να 

δlαΒάΖεls ποίηση, σαν να είσαι εκεί, 

με τον Ωραίο ΑντρέI και πάντα να 

γυρνάs πίσω στο σπίτι στη Βάσα, πα­

ρέα με τον 'ψηλό το Μίκη, σαν να εί-

εταl ένα πρωτάκι σαν θα του αλλά­

ξουν σχολείο και χάσει TOUS φίλουs 
του. «Μου λείπει πολύ ο Θεόδω­

pos ... ». Βρήκαμε στη Μικρή Πινα­
κοθήκη τη θλίψη για TOUS αξιολύ­
πητουsεκείνουs, που το κενό TOUS το 
μυαλό δεν αντιλαμΒανόταν τι με­

γαλείο υπήρχε «εκεί που το πνεύμα 

και οιιδέεs κυκλοφορούσαν σε με­

γάλεs ποσότητεs». Εκεί, στιsαλήθειεs 

του Αντρέα Ζιαρτίδη, εκεί, στην πο­

λυμάθεια Tou Πλουτή ΣέρΒα, εκεί, 
στην ποίηση του Θεόδωρου Στυ­

λιανού. 

Μέσα από ,η νέα ,ου κα,άθεση ψυχήs «Η Μικρή μου 

Πινακοθήκη», απλά, κα,ανοη,ά και ανθρώπινα, συνεχίΖει 

να προκαλεί κραδασμούs aιη σκέψη μαs όπωs και πριν από 

είκοσι χρόνια, ό,αν οι δόκτορεs ,ns φιλοσοφίαs 
ολοκλήρωναν 10 σκλάΒωμα Ins σκέψns 

σαι εκεί. 

Στη Βάσα. Το σπίτι στη Βάσα. Η 

Έλλη. Δεν χρειάΖεται επίθετα και χα­

ρακτηρισμούs για τη συνοδοιπόρο 

rns Ζωήs του ο Πανίκοs. Με τη ν ανα­
φορά, τη συχνή αναφορά στη Βά­

σα, τη γενέτειρα τηsΈλληs Παιονί­

δου Αργυρίδη. Η ευγενική του ψυ­

χή εκφράΖει τα αισθήματά rns. Είναι 
πιστεύουμε η πιο γλυκιά έκφραση 

αγάπηs του Πανίκού npos την συ­
νοδοιπόρο του. 
Στη Μικρή Πινακοθήκη δεν Βρή­

καμε μόνο πινελιέs σε έντονα χα­

ρούμενα χρώματα. Βρήκαμε και πl­

νελιέs μαύρεs και γκρίΖεs. Βρήκαμε 

αρρώστιεs, πόνο, ταλαιπωρίεs, ,α 

καθημερινά. Βρήκαμε την απογοή­

τευση για το Βιολογικό θάνατοαγα­

πημένων φίλων, όπωs απογοπτεύ-

Αυτά τα φωτεινά μυαλά και το με­

γαλείο των ιδεών και των σκέψεών 

TOUS, δεν γίνονταν να είναι κατα­
νοητά από σκοτεινά μυαλά. Πολύ 

δυνατό το φωs να το αντέξει τόσο 

σκοτάδι. 

Αγαπητέ Πανίκο σε ευχαριστούμε. 

Οι nlνελιέs Tns Μικρήs σου Πινακο­
θήκηs, οι κραδασμοί Tns ψυΧήs σου, 
γιάτρεψαν τη δική μαs ψυχή, ελευ­

θέρωσαν τη σκέψη μαs. 

Έχει λεΧθεί ότι δεν. υπάρχει μεγα­

λύτερη ευτυχία στο σύντομο πέρα­

σμά μαs από τη Ζωή, από τη γνωρι­

μία μεανθρώπουs,Ά νθρώπουs. Δη­

λώνουμε πανευτυχείs. Είμαστε και 

ευγνώμονεs, γιατί μέσα από τη Μι­

κρή Πινακοθήκη και όλα σου τα έρ­

γα γνωρίσαμε όλααυτά τα ιερά πνεύ­

ματα. 
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